SUGUHAIGUSED

Seks on normaalne ja meeldiv osa meie elust, võimalus jagada oma tundeid ja rahulolu. Mõned meist seksivad olemata püsisuhtes, teistele on seks oluliseks osaks pikaajalisest suhtest. Milline ka ei oleks seksuaalsuhe, turvaseksi põhimõtete tundmine aitab vältida sugulisel teel levivaid haigusi.
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Mis on sugulisel teel levivad haigused ? 

Sugulisel teel levivad haigused (lüh. Suguhaigused) omavad teatud erinevusi, võrreldes teiste haigustega: nad on nakkavad, nad esinevad tihti varjatult (ilma haigusnähtudeta), nendest rääkimist peetakse tihti tabuks ja nad levivad seksuaalkontaktide kaudu.

Sugulisel teel levimine tähendab,et need haigused kanduvad nakatunud inimeselt üle seksuaalvahekorra ajal nii suguti sisenemisel tuppe kui ka oraal (suu-) või anaal (päraku-) seksi kaudu. Haigustekitajate ülekanne võib harva toimuda ka mõnel teisel teel (otsese kontakti, suudlemise, vere kaudu). 
Mis on erilist sugulisel teel levivates haigustes? 

Sageli ei pruugi sugulisel teel levivate haiguste põdemine põhjustada rohkem muret kui nt. gripi põdemine, kuid neid mitte ravides võivad mõned neist põhjustada lastetust nii naistel kui ka meestel, olla vähi riskiteguriks (papilloomiviirusel on teatud tingimustel põhjuslik seos vähiga), mõningatel juhtudel põhjustada tõsiseid tervisehäireid (hepatiit ehk nakkuslik kollatõbi) või isegi lõppeda surmaga (AIDS).
1. Peamised suguhaigused

1 AIDS 
AIDS-i tekitajaks on HIV ( human immunodeficiency virus - inimese immuunpuudulikkust põhjustav viirus ). HIV poolt põhjustatud haigust nimetatakse AIDS-iks ( Acquired Immunodeficiency Syndrome - omandatud immuunpuudulikkuse sündroom ). 

HIV-ga võib nakatuda 3 viisil : 

· sugulisel teel, 

· vere kaudu, 

· emalt lootele. 

Kõige sagedamini saadakse nakkus sugulisel teel. Narkomaanidel on suur oht saada viirus võõrast süstalt kasutades. Oht vereülekandest nakatuda on minimaalne, sest kõik doonorivered kontrollitakse HI viiruse suhtes. AIDS-i ei saa nakatuda õhu, toidu, vee, asjade kaudu. Viirus paikneb organismis vere valgelibledes, seemnevedelikus ja tupesekreedis. Nakatumiseks ei piisa sellest, et need satuksid nahale, viirus peab sattuma verre läbi vigastatud limaskestade või naha, ka süstides otse veresoonde. 

Osal nakatunutest tekivad 1-3 nädala jooksul sümptomid, mis meenutavad grippi - palavik, kurguvalu, suurenenud lümfisõlmed kaelal ja kaenla all. Mõningatel juhtudel esineb leetritetaoline nahalööve. Sellised sümptomid kaovad 1-2 nädalaga ja edasi võib kuluda aastaid, enne kui tekivad teisesed haigusnähud. Selle aja vältel võib aga HIV-kandja nakatada paljusid teisi. Praeguseks ei ole avastatud ühtegi ravimit, mis toetaks HI-viirusest kahjustatud organismi ja seetõttu lõpeb AIDS tavaliselt surmaga. (HIV-negatiivne: inimese verest ei leitud haigustekitajaid. Nakatumisest võib mööduda 3 ja enam kuud, enne kui haigustekitajad on testidega verest määratavad! HIV-positiivne: inimese verest on leitud haigustekitajaid, kuid ta ei pruugi olla haigestunud. Seega ta on viirusekandja.) 
AIDS-i haigestunud inimesel on veres haigustekitajad ning tal esinevad haigusele iseloomulikud tunnused. 

Süüfilis 
Süüfilise tekitajaks on bakter Treponema pallidum, mille avastamiseks uuritakse veeniverd. 

Süüfilisse nakatumisel tekib 1-4 nädala jooksul välissuguelundite piirkonda esmashaavand, mis võib olla väike, valutu ja tähelepandamatu. Mõnikord võib kaasneda lümfisõlmede suurenemine. Haavand kaob paari nädala jooksul iseenesest ka ilma ravita, haigus jääb aga organismi püsima ning võib avalduda mõne aja möödudes teisese süüfilisena. Selles staadiumis on esikohal nahalööve, lihasvalu ja palavik. Kui haigus jääb ka nüüd ravimata, tekib kolmandane süüfilis, mis kahjustab juba oluliselt närvisüsteemi ja südant. Kahjustused võivad tekkida ka luudesse ja kõhrkoesse, mille tagajärjel need koed hävivad. 

Vanasti oli süüfilisehaigele iseloomulik sisselangenud, nn. sadulnina, mis tekkinud ninavaheseina kõhre hävimisest. Õigeaegne ravi on tänapäeval tõhus ja ravi peavad saama kõik seksuaalpartnerid. 
Süüfilis on samuti tõsine suguhaigus, mis põhjustab arenguhäireid lootele, kui seda põeb last ootav ema. Kahjuks on süüfilisejuhtude arv viimastel aastatel Eestis tunduvalt tõusnud. 
1. Gonorröa e. tripper 
Gonorröa tekitajaks on bakter Neisseria gonorrhoe . Naiste sagedasemaks kaebuseks on mädane rohekas voolus, millega võib kaasneda valu alakõhus, kehatemperatuuri tõus, urineerimise sagenemine ja valulikkus. Meestel esineb põletav valu urineerimisel ja mädaeritus kusitist. Kaebused ilmnevad umbes 1 nädal pärast nakatumist. Arst võib avastada gonorröa ka ilma, et oleks kaebusi. Sel juhul on tegemist kroonilise vormiga. Partnereid tuleb ravida samaaegselt, sest nii on ravi kõige tõhusam.. 

Ravimata gonorröa põhjustab munajuhade ja -sarjade põletikku, mis võib olla sagedasti hilisema lastetuse põhjus. Ka meestel võib lastetuse põhjuseks olla gonorröa. Tänapäeval on gonorröa sagedus kogu maailmas oluliselt vähenenud, kuid Eestis on see viimastel aastatel tõusnud. 

2. Klamüdioos 
Klamüdioosi tekitaja on bakter Chlamydia trachomatis. Haigusele on iseloomulik klaasjas voolus ja valulik urineerimine. Kaebused tekivad 1-2 nädalat pärast nakatumist. Haigustekitajad võivad olla pikemat aega ka mitteaktiivsed ning siis aktiveerudes põletikku põhjustada. Sageli kulgeb haigus ilma sümptomiteta, avaldudes hiljem tüsistuste näol (sagedasim lastetuse põhjustaja nii naistel kui ka meestel). Vastsündinu võib nakatuda sünnituse ajal, sel juhul väljendub haigus silma- või kopsupõletikuna.

Sageli võib nakatunu haiguse teadmatult partnerile edasi anda, sest tal endal puuduvad haigusnähud. Klamüdioosi ravi vajavad mõlemad partnerid üheaegselt. Klamüdioos on momendil Eestis üks levinumaid sugulisel teel ülekantavaid haigusi. 

3. Kondüloomid 
Kondüloomide tekitajaks on viirus Humanes Papilloma Virus. Kondüloomid on erineva suurusega näsajad moodustised, mis võivad sügelda ja tekitada valu. Neile võivad tekkida väikesed veritsevad lõhed. Haigusnähud ilmnevad 2-3 kuud pärast nakatumist või veelgi hiljem. Kondüloomid paiknevad sageli välisgenitaalide piirkonnas. Neid sümptomeid saab ravida, kuid haigust ennast välja ravida ei ole võimalik. 
Kondüloome töödeldakse spetsiaalsete viirusevastaste ainetega, suuremaid eemaldatakse kirurgiliselt, laseri või külmutamisega. Kondüloome tekitava viiruse teatud tüved võivad põhjustada emakakaelavähki. 
4. Trihhomonoos, kubemetäid ja sügelised 
· Trihhomonoos, kubemetäid ja sügelised on tervisele vähem ohtlikud, kuid loomulikult peab neidki ravima. 

· Trihhomonoosi tekitajaks on algloom Trichomonas vaginalis, mida uuritakse mikroskoopiliselt. Haigusele on iseloomulik rohke vahutav voolus tupest või kusitist ja vahel ka valulikkus urineerimisel. Kaebused tekivad 3 päeva kuni 4 nädalat pärast nakatumist. Trihhomonoos esineb sageli koos teiste suguhaigustega. Ravi on edukas pärast teiste suguhaiguste väljaravimist. Ravima peab kõiki partnereid. 

· Sügeliste põhjustajaks on algloom (parasiit). Sügelisi uuritakse mikroskoobi abil. 2-6 nädalat pärast nakatumist tekib naha intensiivne sügelemine, mis öösiti süveneb. Nahal on nähtavad väikesed sõlmekesed, villikesed või ka sügelemisest tingitud kriimustused. Esineda võib see üle kogu keha, kuid kõige sagedamini sõrmede vahel ja suguorganeil. 

· Täid on pruunikashallid, silmaga nähtavad parasiidid, kes elutsevad kõikjal, kus esineb karvkatet - juustes, kubemes, kulmudes, kaenla all. Nad munevad karvanääpsude juurde ning munadest kooruvad nädala pärast uued täid. Sageli esineb sügelemine. 

5. Herpes 
Herpesviirusi on mitu tüüpi, sagedamini esinev tekitab tuntud “külmaville” huultel. Harvem võib herpes esineda ka suguelunditel, mida tavaliselt põhjustab eri viirusetüüp. Herpesesse nakatumisel tekivad suguelundite piirkonda punetavad, tihti valulikud villikesed, mis mõne päeva pärast lõhkevad. Tagajärjeks on väikesed haavandid. Haigusnähud võivad korduda (sageli samas kohas), sest viirus jääb organismi püsima. 

Herpest ravitakse viirusevastaste preparaatidega, mida tavaliselt määritakse villikestele. 

6. B hepatiit e. seerumhepatiit 
Haigustekitajaks on viirus, mida saab uurida veeniverest. Hepatiit levib sagedasti just vere kaudu. Haiguse korral tekivad silmade ja naha kollasus, tugev väsimus, isupuudus, sügelus. Sümptomid tekivad 2-6 kuud pärast nakatumist. Spetsiifilist ravi ei ole, sest viirusevastast tõhusat ravimit pole veel avastatud. Tavaliselt saab organism viiruse poolt põhjustatud haigusest mõne aja pärast jagu ja seetõttu räägitakse viirushaigustest ka kui iseparanevatest.. Haigega kokkupuutuvaid inimesi võib vaktsineerida, et vältida haiguse levikut. Haigus kahjustab maksa. 

7. Seennakkus e. kandidoos e. soor 
Tekitajaks on Candida albicans või seenetüved. 

Kaebusteks on kipitustunne ja sügelemine välisgenitaalide piirkonnas, millega tihti kaasneb punetus ja turse. Naistel võib olla kohupiimataoline voolus tupest. Väga paljudel inimestel on seenetüved osaks normaalsest mikrofloorast ega põhjusta mingeid kaebusi. Seennakkuse ägenemisele võivad viia antibiootikumide tarvitamine, lokaalsete tingimuste muutused (nt. kitsad teksad, liiga sage suguelu jms.), stress, naistel tihti ka rasedus. 

Seennakkuse kordumine on väga sage ja seetõttu on mõnikord vajalikud ka pikemad ravikuurid. Partnerit ravitakse tavaliselt vaid siis, kui ka temal ilmnevad sümptomid või haigus kordub. Tavaliselt ei põhjusta seennakkus tõsisemaid tüsistusi. 

8. Bakteriaalne vaginoos 
See haigus diagnoositakse esmajoones naistel, kuna see tekitab neil rohkelt ebameeldivaid aistinguid. Bakteriaalse vaginoosi korral on tupe normaalsele mikrofloorale iseloomulikud piimhappekepikesed välja tõrjutud haigusttekitavate bakterite poolt. Haigus väljendub halvalõhnalise (vinava) voolusena tupest. Bakteriaalse vaginoosi põhjused ei ole täielikult selged ja ka siin peetakse üheks faktoriks stressi. Haiguse esmakordsel ilmnemisel ei peeta partneri ravi vajalikuks, kordumisel tuleb ka partnerit ravida. Bakteriaalne vaginoos on praegu väga sagedasti esinev haigus. 

2 Kondoomist
On oluline , et Su partner(id) oleksid hoiatatud võimalikust nakatumisest ning läheksid arsti vastuvõtule kontrollanalüüse tegema! Tänapäeval on tavaline, et suguhaigus ei pruugi endast mingilgi moel märku anda, haigus võib esineda tunnusteta pikka aega! 

8 head põhjust, miks kasutada kondoomi: 

1. Kondoom on õige kasutamise korral usaldusväärne rasestumisvastane vahend. 

2. Kondoomi ainus teadaolev kõrvaltoime on harva esinev lateksallergia. 

3. Kondoomi tuleb kasutada vaid siis, kui vahekord tõesti toimub. 

4.  Kondoomi ostmiseks pole vaja teha visiiti arstile. 

5. Kondoom aitab vältida suguhaigusi, AIDS kaasa arvatud.

6. Kondoom aitab vältida emakakaelavähki, kuna arvatavalt on smegmas vähkitekitavaid aineid. 

7. Kondoom muudab vahekorra muretumaks. 

8. Kondoomi saab pärast vahekorda kontrollida, et te saaksite ennast tunda turvalisemalt. 

Mõned väärmõtted kondoomidest:

· "Kondoomide ostmine on häbiasi
Sulle võib selline mõte küll pähe tulla, kuid müüja jaoks oled lihtsalt järjekordne klient. Kui Sa ei julge oma soovi esitada müüjale, siis on ju olemas võimalus osta neid selvehallist koos muu kaubaga. Apteek on siiski kondoomi ostmiseks kõige kindlam koht. Otsi ka pakendilt CE märgistust ja säilivustähtaega. CE-märgistusega kondoomid on läbinud usaldusväärsed Euroopa Ühendusele vastavad kontrolltestid. Kondoome partneriga koos ostes võib see isegi tore ja naljakas olla. 

· "Kondoome on keeruline kasutada" 

Harjutamine teeb meistriks. Loe hoolega pakendil olevat instruktsiooni ning tee esimesed katsed üksinda. Sellega väldid piinlikke olukordi ning sekeldusi vahekorra ajal. Teisalt võib koos katsetamine vahekorra huvitavamaks ja erutavamaks muuta. 

· "Kondoom rikub spontaanse vahekorra" 

Seda ei juhtu, kui Sa eelnevalt lepid oma partneriga kokku kondoomi kasutamise osas. Sel juhul saab see naudingu lahutamatuks osaks. 

· Ma tunnen teda piisavalt hästi - seega on vahekord täiesti turvaline" 

Igaüks, kellele on võõras turvaseks, võib nakatuda suguhaigustesse. Kui külmetushaigused välja arvata, siis on just suguhaigused enim levinud nakkushaigused. See, et Sa kedagi väga hästi tunned, ei anna Sulle täielikku garantiid, et Su partneril pole mõnda suguhaigust, millest ta isegi ei pruugi teadlik olla. 

· "Kondoomist rääkimine tekitab piinlikust" 

Mida varem Sa oma partnerile mainid kondoomi, seda lihtsamaks muutub selle kasutamine ja seda väiksem on võimalus leida end olukorrast, kus Sa ei ole suutnud ennast kaitsta suguhaiguste eest. 

· "Kondoomi kaasaskandmine võib partneri viia " valedele " mõtetele" 

Kondoomi kaasaskandmine ei näita seksuaalpartnerite rohkust. Kondoomi kaasaskandmine näitab vaid seda, et Sa hoolid endast ja oma kehast. 

Kui Sa ei ole siiski varem kondoomist rääkinud ja juba lahtiriietunult ei leia Sa omi sõnu, siis kasuta mõnda meie omadest : 

· “Kas me kasutame Sinu või minu kondoome ?” 

· “Parem karta kui kahetseda, niisiis otsi kondoom välja!”

· “Kondoomiga on vahvam!” 

· “Kuidas seda ilma kondoomita tehakse?” 

· “Mina ja mu kondoom armastame Sind hullupööra!” 

